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山东省普通高中学业水平考试  　

合格考试仿真模拟卷1
历史试题
本试卷分第Ⅰ卷选择题和第Ⅱ卷非选择题两部分，共4页。满分100分。考试限定用时90分钟。答卷前，考生务必将自己的姓名、班级、考号填写在试卷规定的位置。

第Ⅰ卷(选择题　共50分)
一、选择题：本大题共25小题，每小题2分，共50分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
1. 山东省种稻距今也有四五千年，在栖霞出土的文化遗址中已有稻谷遗迹。相传在4 000年前，上古夏禹时代，就已在河流、湖泊及低湿地种植水稻，秦汉以后，逐步发展到各地。魏晋、南北朝时期，北魏农学家贾思勰所著《齐民要术》中，对水、早稻的品种名称、特征、栽培管理、收获、贮藏及加工技术等均作了较详细的记述。这表明（  ）

A．山东是最早种植水稻的地区           B．黄河下游率先进入农业社会 

  C．山东先民的水稻种植技术源于河姆渡    D．山东很早就是重要的农业区

2．始皇说：“天下共苦，战斗不休，以有候王……又复立国，是树兵也，求其宁息，岂不难哉？”始皇为解决上述问题，“求其宁息”的措施是（  ）

  A.焚书坑儒         B.推行郡县制         C.攻打匈奴          D.修筑长城

3．自雍正朝设置军机处，一用即180年。嘉庆十年，嘉庆帝断然拒绝御史提出的议改军机处：“军机处名目……与前代所称'平章军阅重事'相仿，并非专指运筹决胜而言。”这反映了军机处（   ）

A .掌握清朝的军事大权  B .独立于行政监察体制外

C .有利于加强君主集权  D .等同于以往的宰相机构

4．清代《履园丛话•产业》中“凡置业，自当以田地为主，市廛次之，典与铺又次之”的思想，实质上反映的当时的思想是（  ）

  A．封建国家轻视农业             B．商人社会地位提高

  C．海外贸易不发达               D．重农轻商的思想

5．太湖平原在宋代盛产粮食，有“苏湖熟，天下足”之美誉：但到了明清时期，粮食不能自给，变为粮食输入地。出现此变化主要由于明清时期该地（   ）

A .农业生产结构的调整  B .经济重心地位的削弱

C .人口生育总量的膨胀  D .农业种植空间的缩减

6．图1是近代清末某次历史活动中创办的部分企业，改活动是（  ）

[image: image5.png]



                            图1

  A．洋务运动      B．清末新政       C．戊戌变法     D．辛亥革命

7．当代著名学者余秋雨说:“废墟是昨天派往今天的使者，废墟让我们把地理读成了历史。”站在南京古城墙的废墟上，我们可以“读到”的历史包括（  ）

  A.甲午战争中国战败            B.太平天国政权的建立

  C.袁世凯政权的建立            D.中华人民共和国的成立

8．某中学进行学生爱国主义教育，放映了一部电影，期中有这样一组镜头：青年学生高呼着“废除二十一条”“拒绝在和约上签字”等口号在进行示威。请你推测影片中学生斗争的主要对象应是

  A．清政府     B．北洋军阀政府     C．国民党反动派     D．德国法西斯 

9．1912—1919年，被称为中国民族工业发展的“黄金时期”。这一时期民族工业发展的基本状况是

  A．重工业发展迅速                  B．轻工业发展迅速

  C．民族工业走向了独立发展的道路     D．建立起完整的工业体系

10．以黄河为主题的《黄河大合唱》中有“保卫黄河、保卫华北、保卫全中国”的歌词，家喻户晓。这一作品创作于

  A．大革命时期                B．抗日战争时期         

  C．国共十年对峙时期          D．解放战争时期

11．1949年10月中国政府颁行政府公告函：“现在将这份公告随函送达**阁下，希为转交**贵国政府。我们认为中国人民共和国与世界各国建立正常的外交关系是需要的。此致**先生。”这份政府公告函表明当时新中国实行

  A．不结盟外交政策             B．全方位外交政策

  C．和平共处五项原则           D．独立自主和平外交政策

12．1959年，美国发表一份对华政策的研究报告：赞成中共加入联合国，台湾则成为普通会员；成立“台湾共和国”，台湾军队撤出金门、马祖等，对此，台湾方面回应：《开罗宣言》早已明确规定（台湾）归还中国，自1945年起，早已无台湾的法律地位问题。这表明当时（   ）

A .台湾当局坚持“一个中国”原则  B .蒋介石改变追随美国的政策

C .蒋介石欲借机使台湾问题国际化  D .中美关系已经出现重大转折

13．台湾乡土文学作家钟理和有这样一句诗：“原乡人的血，必须流返原乡，才会停止沸腾。”作者表达了（  ）

  A．实现统一是台湾各政党的迫切要求    

  B．“一国两制”是完成祖国统一的基本方针

  C．实现统一是海峡两岸人民的共同愿望  

  D．海峡两岸人民均认可“一国两制”

14．1979年安徽凤阳梨园公社小岗生产队的粮食产量相当于1966—1970年产量的总和；油料产量超过合作化以来20年的总和。小岗生产队取得如此巨大的成就是因为（  ）

A．人民公社化激发生产积极性         B．大跃进运动催人奋进     

C．社会主义建设总路线的鼓舞         D．家庭联产承包责任制的推行

15．深圳在改革开放前是一个小渔村，而1999年深圳的人均国民生产总值已达到4300美元。这主要是因为（  ）

  A．深圳的交通条件便利　　　　     　B．深圳的资源丰富　

  C．深圳率先开放，政策优惠　　　     D．深圳的华侨众多

16．表1是雅典城邦民主政治顶峰时期人口居民构成表，该表反映出的信息是 （  ）
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A.雅典民主是直接民主              B.雅典民主是代议制民主

C.雅典民主是少数人的民主          D.雅典民主是多数人的民主
17．近代某部宪法的序言中说：“我们合众国的人民，为了组织一个更完善的联邦，树立正义，保障国内的安宁……乃为合众国制定和确立这一部宪法。”  这部宪法是（  ）

A．1689年《权利法案》            B．1787年《美利坚合众国宪法》     

C．1871年《德意志国宪法》        D．1875年法兰西第三共和国宪法

18．图2是19世纪末反映了某一国家政治机构的示意图，该国是（  ）
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英国      

法国

美国     

D．德国

图2

19．根据法兰西第三共和国宪法，法国总统的产生方式是 （  ）           

  A．由选民普遍直接选举产生      B．由选民间接选出 

  C．由议会两院国民会议选出      D．由众议院选举产生

20．1917年的俄国革命经历了明显的四个阶段, 其中空白处应填（  ）

	二月革命
	推翻沙皇

	
	指明方向

	七月事件
	改变方针

	十月革命
	建立政权


A．《土地法令》                 B．《和平法令》        

  C．《告工人、士兵和农民书》      D．《四月提纲》

21．工业革命前，人类使用的动力主要是自然力，工场基本上建在（  ）

  A．自然河流旁     B．沿海地带       C．煤炭产区      D．城市中心

22．印度的章西女王和被誉为“南美的解放者”的玻利瓦尔，两人的相同之处是（  ） 

A.都是殖民扩张和掠夺的代表       B.都为自己的国家赢得了民族独立

C.都为民族独立而英勇牺牲         D.都是反抗殖民统治的英雄

23．图3是1947年华君武画的一幅漫画，它讽刺的是美国的（  ）
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                                图3

  A．门户开放政策                   B．冷战政策       

  C．对抗苏联政策                   D．马歇尔计划

24．探讨苏联解体，首先要分清楚两个概念：一个是苏联国家的解体，一个是苏联社会主义制度的终结。前者是国家层面的问题，后者是社会制度层面的问题。二者不可以混淆。这表明（   ）

A .国家解体和制度终结无因果关系B .研究历史要深入到事物本质

C .苏联解体是社会主义运动的失败D .两极格局的瓦解具有必然性

25．《关于多极化格局的几点思考》一文认为：“目前多数学者主张用‘一超多强’来概括多极化趋势中各大力量的基本状况。……‘多强’的说法不一样，一些人认为，应包括日、德、英、法、俄、中等国；另一些人把英、法、德等欧洲国家合起来当作一极；还有人认为，美、欧、日、俄、中五大力量支撑新格局的雏型”，这在本质上反映了（   ）

A .发展中国家的迅速崛起  B .国际政治经济发展的不平衡

C .美国实力受到严重削弱  D .一超多强局面的基本瓦解

第Ⅱ卷(非选择题　共50分)
二、非选择题：本大题共3题，第26题18分，第27题16分，第28题16分，共50分)
26．（16分）阅读材料，回答问题。

材料一  唐长安城的面积达83.1平方公里，按中轴对称布局，由外郭城、宫城和皇城组成。城内街道纵横交错，划分出110座里坊。此外还有东市、西市等大型工商业区和芙蓉园等人工园林。城市总体规划整齐，布局严整，堪称中国古代都城的典范。

——摘自《国家地理》

（1）根据材料一指出唐长安城的布局特点。（4分）

材料二  “……高头街北去，从纱行至东华门街，晨晖门，宝篆宫，直到旧酸枣门，最是铺席要闹。……东去乃潘楼街市，街南曰‘鹰店’只下贩鹰鹘客，余皆真珠布匹，香药铺席。南通一巷，谓之‘界身’，并是金丝银帛交易之所……街南桑家瓦子，近北则中瓦，次罢瓦。……内中瓦子莲花栅，牡丹栅……象棚最大，可容数千人。”

———摘自《东京梦华录》

（2）根据材料二结合所学知识，指出材料描写是中国古代哪个时期的哪座城市？与唐朝长安相比，该城市有何发展？（8分）

材料三  苏州“东北半城皆居机户，郡城之东皆习机业”。出现“大户张机为生”，以增殖财富；而工匠“趁织为活”，“得业则生，失业则死”的现象。

———摘自《手工业发展史》

（2）根据材料二并结合所学知识，指出材料中的现象属于何种生产关系，这种生产关系出现于何时？（4分）

27．（16分）阅读材料，回答问题。

材料一 
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图4 中日两国代表在日本下关春帆楼谈判签约

（1）据材料一并结合所学知识，指出图4呈现的场景与哪次战争有关？战争的结果如何。（6分）

材料二 

[image: image4.png]



图5 1945年8月15日日本向中国投降

（2）根据材料二并结合所学知识,中国胜利的原因有哪些？（6分）

（3）对此两次战争的结果，你有何启示？（4分）

28．（18分）阅读材料，回答问题。

材料一　“凡未经议会同意，以国王权威停止法律或停止法律实施之僭越权力，为非法权力。”“凡未经议会准许，借口国王特权，为国王而征收，或供国王使用而征收金钱，超过议会准许之时限或方式者，皆为非法。”“议会议员之选举应是自由的。”

——摘编自《政治文明历程》岳麓版

（1）根据材料一并结合所学知识，指出上述文字出自英国的什么政治文献，最终确立了怎样的政体？（4分）

材料二   17—18世纪，英国在发展商业的同时，凭借着雄厚的经济实力、先进的武器装备，逐步扩大了对海外殖民地的占有。广大的亚非拉落后地区纷纷沦为英国的附庸，失去了独立自主的地位，从此不论是从经济上还是从政治上讲，英国逐渐控制了世界的大片地区。

——摘编自 《全球通史》

（2）指出材料一二所反映的政治制度和历史事件与英国工业革命之间的辩证关系。（8分）
材料三， “（19世纪中后期）北美和俄国是我们的玉米田，加拿大和波罗的海沿岸是我们的木材森林，大洋洲是我们的牧场，秘鲁提供白银，南非提供黄金，印度和中国人为不列颠种茶，而地中海是我们的果园。”

——[英]威廉·斯坦利·杰文斯《政治经济学理论》

（3）概括指出材料三反映的历史现象，并简要分析其影响。（6分）

历史模拟试题01 参考答案

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13

	答案
	D
	B
	C
	D
	A
	A
	B
	B
	B
	B
	D
	A
	C

	题号
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	

	答案
	D
	C
	C
	B
	D
	C
	D
	A
	D
	D
	B
	B
	


26、参考答案：

（1）特点：中轴对称，布局严整；坊市分开。（4分）

（2）北宋都城汴梁（或东京、开封）（2分）

发展：打破坊市界限出现街市；（2分）

      打破商业活动的时间限制，出现夜市；（2分）

      出现了专门的娱乐场所；（2分）

（3）关系：资本主义生产关系（或雇佣劳动关系）；

     时期：明朝中后期。（4分）
27、参考答案：

（1）战争：中日甲午战争；（2分）

     结果：清政府战败，被迫签订《马关条约》；（2分）

           中国的半殖民地化程度大大加深。（2分）

（2）原因：全民族抗战（或国共合作、抗日民族统一战线的建立）；（3分）

           国际援助与配合（3分）

          （其他言之成理，亦可得分）

（3）启示：从战争的结果、原因以及影响等角度做答；（2分）

           从中华民族伟大复兴的角度做答（2分）

          （其他角度，言之成理，亦可得分）

28、参考答案：

（1）文献：《权利法案》；（2分）

     政体：君主立宪制。（2分）

（2）关系：君主立宪制的确立为工业革命提供了政治前提和制度保障；（2分）

           工业革命推动了英国君主立宪制的发展。（2分）

           殖民扩张为工业革命提供了资金、市场；（2分）

           工业革命增强了英国殖民扩张的动力和力量。（2分）

（3）现象：英国处于世界市场的中心地位（或英国成为世界工厂；仅答“世界市场”可得1分）（2分）

影响：从推动英国和世界市场发展的角度做答；（2分）

      从传播西方先进文明或对落后地区冲击的角度做答；（2分）

